

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Чваненко Дмитрия Анатольевича на тему «Государственный контракт как особая модель гражданско-правового договора», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право»

Может показаться, что в сфере государственного заказа все изучено вдоль и поперек, законодательное регулирование непрерывно совершенствуется, судебная практика имеет руководящие разъяснения, проведено внушительное число диссертационных исследований по различным научным специальностям. Государственные закупки интересуют далеко не только юристов, но и представителей административного, финансового, международного, уголовного права.

Тем не менее, предметных, скрупулезных исследований нет, внимание ученых сосредоточено на контрактной системе вообще, на регулировании ее в целом, на общей характеристике отношений между ее участниками. Причем многие авторы выдвигали тезис о том, что государственный контракт – это нечто особенное и мало похожее на гражданский договор, но никто его не аргументировал должным образом, не обосновал место контракта среди гражданско-правовых договоров.

Поэтому новизна диссертационного исследования очевидна, это первая работа, направленная на осмысление природы государственного контракта, с тем чтобы адекватно регламентировать контрактные отношения. Большая часть суждений высказана диссидентом впервые, в первую очередь о том, что контракт – это не вид и не тип договора, а модель. Модель договора не имеет и не может иметь существенных условий, в то время как у нее имеются конститутивные признаки, по которым в соответствующую модель можно облечь как поименованный, так и непоименованный (*contractus innominati*) договор. Это главный постулат диссертационной работы.

Впервые в юридической науке диссидент проанализировал и сопоставил разного рода соглашения, стороной которых выступает

публично-правовое образование, именно: соглашение о государственно-частном партнерстве, специального инвестиционного контракта, соглашения о разделе продукции, полученной от разработки недр, концессионное соглашение и соглашение о защите и поощрении капиталовложений. Это позволило определить должный набор признаков контрактной модели.

В работе не выделено историко-правовое исследование как структурная единица, но оно пронизывает весь текст диссертации, автор опирается во многих своих выводах и рассуждениях на позиции дореволюционных ученых, обращается к решениям Сената, обоснованно обнаруживает образы современной проблематики контрактных отношений и берет на вооружение опыт их разрешения в прошлом и позапрошлом веках.

Глубокое погружение в тему, всестороннее исследование трудностей, которые существуют в сегодняшней контрактной системе, позволили диссидентанту сформулировать интересные и аргументированные предложения по внесению изменений в общегражданский закон, а также специальное законодательство, весьма интересны его взгляды на правовую природу ответственности по контрактам, оптимизацию процедуры включения сведений в реестр недобросовестных поставщиков, и, конечно, конвалидацию дефектных контрактов.

Можно с уверенностью утверждать, что кандидатская диссертация Д.А. Чваненко без преувеличения обогащает современную науку гражданского права. Она восполняет лакуны современных цивилистических исследований, содержит научно-обоснованные предложения по совершенствованию российского гражданского законодательства, что, безусловно, свидетельствует еще и о практической значимости подготовленной диссертационной работы.

Достоинством работы является четкость и последовательность авторских рассуждений при формулировке и обосновании собственной позиции по исследуемым вопросам, грамотное использование диссидентантом

доводов и контраргументов в целях обоснования своей точки зрения. Представляется, что это свидетельствует о высоком уровне эрудиции, прекрасных творческих и аналитических способностях диссертанта, его умении самостоятельно проводить научно-исследовательскую работу на высоком научно-теоретическом уровне.

Содержание представленной к защите диссертации показывает детальную проработку темы исследования, что позволяет считать диссертацию Д.А. Чваненко логически законченным, самостоятельным научным исследованием. Положения, выносимые на защиту, понятно и последовательно структурированы, ясны в своих формулировках и изложении. Кандидатская диссертация Д.А. Чваненко подготовлена на высоком научно-теоретическом уровне, является самостоятельным и логически завершенным научным квалификационным трудом, содержание которого свидетельствует о весомом вкладе диссертанта в разработку актуальных проблем современного гражданского права.

С учетом изложенного диссертация «Государственный контракт как особая модель гражданско-правового договора» в полной мере соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор – Дмитрий Анатольевич Чваненко – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право».

Научный руководитель

«02» июня 2021 г.

О.А. Беляева

Беляева Ольга Александровна, доктор юридических наук, профессор РАН, главный научный сотрудник отдела гражданского законодательства и процесса; заведующий кафедрой частноправовых дисциплин Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»; почтовый адрес: 117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34, тел. (495) 719-73-02, (495) 724-12-69; e-mail: civil@izak.ru.

